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Самсонова Галина Николаевна

КГУ «Средняя школа № 5 города Атбасар
 отдела образования Атбасарского района» 
Акмолинская область

г. Атбасар

Склонение имен прилагательных на основе произведения В. Бианки «Заяц, косач, медведь и Дед Мороз»
Класс: 4
Цели урока:

Образовательные: Учить склонять имена прилагательные в единственном числе, устанавливать связь имен прилагательных с существительными в роде, числе и падеже, правильно употреблять прилагательное + существительное в речи.

Развивающие: развивать память, наблюдательность, образное мышление; умение анализировать, сравнивать, доказывать и опровергать выдвигаемые гипотезы; учить распределять внимание во время слушания,  развивать творческие способности.
Воспитательные: воспитывать у младших школьников вдумчивое отношение  к русскому языку, умение сотрудничать с учителем и одноклассниками; любовь и бережное отношение к природе, стремление проявлять заботу о животных и птицах.

Тип урока: интегрированный русский язык + литературное чтение
Оборудование:  

1. Мультимедийный  проектор для видеослайдов.

2. Аудиозапись сказки «Заяц, косач, медведь и Дед Мороз» В.Бианки.
3. Карточки с дидактическим материалом для групповой работы.

4. Таблички для составления схемы-опоры на доске, 

5. Листы ответов и самоконтроля.
6. Листы А3 и А4, клей, маркеры

Современные образовательные технологии, используемые на уроке:

1. Технология развивающего обучения (по системе Л.В. Занкова)

2. Здоровье сберегающие технологии (физминутка, гимнастика для глаз)
3. Информационно-коммуникационные технологии.

4. Технология проблемного обучения.

5.  Игровые технологии. 
Ход урока.
1.Организация класса. Слайд солнышко
· Приветствие на казахском языке: Кайрлы тан әрептестер мен балалар
· Приветствие на русском языке. Доброе утро, уважаемые гости. Здравствуйте, дети.
· Приветствие на английском языке Good morning.
-Давайте, друзья, улыбнёмся друг другу, (дети поворачиваются и улыбаются друг другу и учителю)
Улыбки подарим гостям! (дети поворачиваются к гостям. Улыбаются и здороваются. 
К уроку готовы? (да) Тогда – за работу! 
Удачи желаю всем вам! 
2. Сообщение темы и цели урока. (Щелчок тема урока)
 Сегодня урок русского языка будет очень тесно связан с уроком литературного чтения. И склонение имен прилагательных мы постараемся раскрыть на примере произведения В.Бианки «Заяц, косач, медведь и Дед Мороз».
Какие цели и задачи мы поставим на сегодняшний урок.

· Учиться склонять имена прилагательные.

· Определять падежи имени прилагательного, 
· Употреблять их в речи, 
· Развивать память, наблюдательность и вдумчивость. А так же будем работать в группах, в парах, учиться сотрудничать и аккуратно выполнять работу.
· Сами оценивать свою работу на уроке.

3. Проверка домашнего задания. Слайд 2
Домашним заданием у вас было повторить все, что вы знаете об имени прилагательном. Познакомиться с произведением В. Бианки
- У вас на столах лежат листы оценивания, после каждого этапа работы ставим оценку, т.е оцениваем себя. 
	
	 Фамилия имя

	№
	Задание
	дескрипторы
	оценка

	1
	Грамматические признаки имени прилагательного
	Грамматические признаки :     8 - «5», 6-7 – «4», 5-4 – «3»,                     < 3 – «2»

Примеры:  5 – «5», 4- «4», 3- «3» < 3 – «2»
	(Г.П.+П):2


	2
	Запись предложения с комментированием
	«5» -без ошибок, «4» - 1 ошибка, «3» - 2\3 ошибки, > 3 ошибок «2»
	

	3
	Словарная работа
	«5» -без ошибок, «4» - 1 ошибка, «3» - 2\3 ошибки, > 3 ошибок «2»
	

	4
	Склонение имен прилагательных
	«5» -без ошибок, «4» - 1 ошибка, «3» - 2\3 ошибки, > 3 ошибок «2»
	

	5
	Самостоятельная работа
	«5» -без ошибок, «4» - 1 ошибка, «3» - 2\3 ошибки, > 3 ошибок «2»
	






Слайд 3. Обобщение по имени прилагательному.
4.Оформление записи в тетради: число, классная работа, тема урока.
5. Минутка чистописания.

1 строчка:              Б \\и \\а \\н \\к\\ и                                                                                    (показ и проговаривание написания букв учителем)
-- Назовите имя писателя.

 2 строчка:            Виталий                                                                                         (соединение букв показ и проговаривание учителем)
Слайд 4 портрет книга.
 Сообщение о писателе В. Бианке. Показ его портрета. Выставка книг (слайд)
----     Знакомство с информацией о писателе. Сообщение делает ученик.
                        Краткая биография Виталия Бианки (1894-1959)
Виталий Валентинович Бианки родился в Санкт-Петербурге. Отец увлекался природой, привил любовь к природе и сыну. С 5 лет Виталик каждое лето уезжал с родителями на дачу, а оттуда в лесное путешествие. С тех пор для него лес – волшебная страна. За 35 лет своего творчества написал более 300 произведений. Это сказки, рассказы. Самое знаменитое произведение – «Лесная газета»
3 строка:    Запись предложения в тетрадь.

Злой  г. .лодной  ос… нью  вот  уж  плохо  стало  ж… ть  л… сному зверю.
--- Записать в тетрадь с комментированием. Вставить пропущенные буквы. Подобрать проверочные слова.

· Найти в предложении словосочетания имя существительное + имя прилагательное. 
· Определите главное и зависимое слово, род и число имени прилагательного.  От какой части речи зависит имя прилагательное? 

· Как определить род и число имен прилагательных в словосочетании?

· Слово «лесному» разбери по составу. 
· Какое произведение В.Бианки начинается с этого предложения.
5. Словарная работа. (Фронтальная, индивидуальная, взаимопроверка в парах) Ноутбук. Прослушивание сказки.
Внимательно прослушайте сказку В. Бианки «Заяц, косач, медведь и дед Мороз», проследите за чтением по учебнику и карандашом подчеркните словарные слова, которые будут встречаться в тексте.
· Прослушивание аудиозаписи сказки. Параллельное чтение с пометками сказки в учебнике: подчеркните словарные слова. 
· Запись на доске и в тетрадях словарных слов из сказки.  Звук в слабой позиции выделяется  простым карандашом. 
 Заяц,  тетерев, береза, медведь, берлога, синица, мороз, спасибо, ягода, сказка. 
· Какой частью речи являются записанные слова?

· Устно подберите к ним подходящие по смыслу имена прилагательные. Определите род имен прилагательных. Как вы определили род имен прилагательных?

6. Физминутка. Слайд 5. Быстро уйдет вернуть назад. Будет стоять.
Слайд 6 переключить по стрелке вперед.

7. Сообщение нового материала. Склонение имен прилагательных в единственном числе.

· Что такое «склонение»? 

· Какую часть речи поясняет имя прилагательное?

· Можно сказать, что имя прилагательное зависит от имени существительного?

· Сейчас мы составим алгоритм действий,  по которому вы самостоятельно просклоняете имена прилагательные.

 Слайд 7         шаг 1

Слайд 8          шаг 2

Слайд 9          шаг 3

Перед вами лежат карточки желтого цвета. Мы будем работать прямо на них.

И.п.               что?              Зима                какая?                  суровая    

Р.п                 чего?            Зимы               какой?                  суровой
Слайд 10. Обобщение.

---Алгоритм действий при склонении готов! 
Слайд 11. Задание для работы в группах (2щелчка)
Здесь же снизу вы увидите словосочетание, которое запишете в тетрадь и просклоняете по падежам.

Выделите окончания вопросов и имен прилагательных. Работаете самостоятельно. Выполняете взаимопроверку в парах. Вывод обсуждаете всей группой. 

Ранняя осень

Холодная зима

Зимний лес

Старый дуб

Серое облако

Синее небо

· По завершении самостоятельной работы учащиеся заполняют таблицу падежных окончаний на доске и в карточке.

Слайд 12. (таблица заполняется по щелчку)
Слайд 13. Обобщение.
---- А теперь сделаем вывод. Чему соответствуют падежные окончания имен прилагательных?

-- Можем ли мы определить падеж имени прилагательного по окончанию (Нет. Потому что встречаются одинаковые окончания)

-- У прилагательных, в форме какого падежа окончания будут одинаковые?

Как можно определить падеж имен прилагательных? (Прилагательное неразрывно связано с именем существительным, поэтому можно определить падеж по имени существительному.)

Самооценка.
8. Закрепление новых знаний и действий. Самостоятельная работа.
Откройте учебники на стр. 134, упражнение 283. Запишите 2 предложения. Найдите словосочетания. Определите род, число и падеж имени прилагательного. Работа индивидуальная. Взаимопроверка в парах. Оценивание.

9. Работа с текстом. Характеристика героев и их взаимоотношений по диаграмме Венна.

· Назовите главных героев сказки.

· Охарактеризуйте каждого из них при помощи имен прилагательных. Подберите по 3 имени прилагательных

· 1 группа – заяц

· 2 группа – тетерев

· 3 группа - медеведь

· 4 группа – Дед Мороз


[image: image1.emf]

Беленький
                                                    Маленький

                                                    трусливый

                                                        осень

                                большой        страх           уставший

                      бурый             холод         голодный

                      сонный           голод         черный

Слайд 14. Включаем после того как ответили на вопрос: Что общего у тетерева, зайца и медведя?

· Подумайте и скажите: Что общего у тетерева, зайца и медведя можно выделить?

· Кто пришел им на помощь?

· Как Дед Мороз помог каждому из них?

Насыпал снега, и заяц в белой шубке стал незаметным на снегу

Приморозил снег и тетерев зарылся в снежной  теплой норке.
Берлогу медведя завалили снегом, там стало тепло.
 Берлога стала незаметной.

Воспитательная беседа. «Помоги зимой нашим меньшим братьям»

· -- А как мы можем помочь братьям нашим меньшим пережить холодную и голодную зиму?

Сделать и развесить кормушки.

Подкармливать бездомных кошек и собак остатками еды.

Не выгонять их из сарая, кладовой в сильные морозы или бураны.

Не выбрасывать маленьких котят и щенков на улицу.

Молодцы, ребята. Я думаю, что вы так и будете поступать зимой.
10. Обобщение материала урока.

--- Ребята! Давайте вернемся к нашим целям, которые мы поставили перед собой.
· Смогли ли мы их достичь?

Слайды 15, 16, 17
Мозговой штурм. Дополнительные три балла в лист успешности.

· Выставите себе в оценочный лист общую оценку за урок.

· Кто хочет поделиться своей оценкой?

Оценки я выставлю в журнал. 

Слайд 18.

11. Домашнее задание носит творческий характер и дается на выбор.

· Стр. 132-134 читать по ролям. Ответить на вопросы.

· Составить вопросный план к тексту. Подготовить пересказ.

· Подготовить краткосрочный исследовательский проект о главных героях сказки. Срок 1 неделя.
А сейчас вы напишите отзыв о нашем уроке. Это будет обратная связь.

Возьмите карточки розового цвета и дополните текст именами прилагательными.
Слайд 19.

Вот и подошел к концу ___________________урок русского языка. Мы познакомились с ___________________ сказкой В.Бианки. Мои одноклассники были_________________. Они давали,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, ответы. На уроке я узнал много __________________________ и __________________ . И сейчас у меня ___________________________ настроение.
Слайд 20.

Спасибо за урок. Көп рахмет.

заяц





тетерв





медведь
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